



蔡天新做客“南图讲座”

**快写人物**  
CHARACTER SKETCHER

数学+诗一样的语言=《数学传奇》。

一个24岁考中进士，一个24岁取得博士学位，秦九韶和蔡天新相隔800年，因为诗与数学，他们之间似乎有了一种跨越时空的心灵相通。“相逢”何必曾相识。蔡天新，现为浙江大学特聘教授、数学学院博导。他的《数学传奇》曾获“国家科学技术进步奖二等奖”，用诗一样的语言向公众介绍历史上伟大的数学家，其中有一篇写的是秦九韶。

近期，蔡天新以“秦九韶：伟大的数学家和梦想家”为主题，开启了一段“巡回演讲”。他说，希望秦九韶这样的世界级数学大师重回大众视野，也希望更多青少年认识到数学的“可爱”。

现代快报+记者 刘静妍/文 牛华新 钱念秋/摄

# 蔡天新： 左手数学，右手诗歌

## 一首古诗，穿越800年的共鸣

“巍巍昆仑，气势磅礴。世界本原，在于数学。”南宋数学家秦九韶在他的著作《数书九章》的序言中这样写道。那是800年前，数学还没有上升为“必修科目”。24岁就考中进士的“超级学霸”秦九韶相信，世间万物都与数学相关。

“世界本原，在于数学。”800年后，蔡天新是秦九韶跨越时空的“知己”。

“秦九韶的《数书九章》序言写得很棒，且每卷都有一首序诗。”蔡天新说。在他眼里，秦九韶堪称“优质偶像”：“中世纪世界数学一哥”，基础理论和应用数学都取得了世界级成就；通过南宋“官方认证”的进士，足以证明文科水平也很高；能当一地长官，能带兵打仗，会造桥，还是世界上第一个定义降雪量和降雨量的气象学家……

“秦九韶是个千年一遇的奇才。在800年前的南宋研究数学，没有任何利益驱使，纯粹出于爱好。这是非常令人钦佩的。”蔡天新说，他现在从事数学文化宣传，也是完全出于发自内心的喜欢。

其实，在公众眼里，蔡天新也是当代数学家中的优质偶像。他和秦九韶一样，文理兼修。他曾是少年大学生，15岁已考入山东大学数学专业，24岁取得博士学位，现为浙江大学特聘教授、数学学院博导，提出了加乘方程和形素数的概念。他也是一个作家、诗人，著有文学和学术著作30多部，作品被译成20多种语言在海外出版。

蔡天新的《数学传奇》曾获“国家科学技术进步奖二等奖”，2022年增订后由商务印书馆再版。这部著作新版上、下册写了33个数学人物，探讨了数学史上各个时期的代表性人物，其中有一篇就是《秦九韶，道古桥与〈数书九章〉》。

诺贝尔奖得主杨振宁、莫言都曾推荐《数学传奇》。华裔数学家张益唐手写推荐语说：“用诗一样的语言，向公众介绍历史上伟大的数学家的事迹，是一件不容易的事情。既是数学家又是诗人的蔡天新教授出色地做到了这一点，这位江南才子的功力令人敬佩。”美国诗人、普利策奖得主弗洛斯特·甘德评价：“你（蔡天新）是个写作动物——跨越了各个领域。”

蔡天新却谦虚地说：“这是需要写作一辈子的书。”

## 一首新诗，开启理科学霸的文艺之路

蔡天新通过《小回忆》《我的大学》两本回忆录，追忆自己童年、大学时代的“逝水年华”，分享了一个“理科学霸”转变为文理兼修的成长之路。

“我的童年比较孤独，在乡村长大。因为母亲是小学老师，我跟着她辗转了7个村庄。后来，我有机会上大学，游历铁路沿线的很多城市，在图书馆里饱览课外书籍，发现了古典音乐、现代绘画之美。”蔡天新回忆。

1978年，他成为恢复高考之后的第二届大学生，被山东大学录取，“我是比较幸运的，是同学当中年纪很小的。”

为什么是山东大学数学专业？蔡天新坦言，是因为看了徐迟的报告文学《哥德巴赫猜想》。书中写到的人物里，陈景润和王元都在科学院，而潘承洞在山东大学，那里招本科生。后来，他在山大数学系一待就是9年，从本科、硕士，一直读到博士，也如愿师承潘承洞院士。

开始写诗，缘于大学时一个美丽的误会。那是1984年，他当时读研二。元旦前夕，在一个老乡家看完迎新晚会，独自步行返回宿舍，已近子夜时分。“走过校门口时，发现路灯下站着一位亭亭玉立的

少女。她忽然向我奔来，差点扑进我的怀中。可还没等我明白过来，她已经失望地退缩回去。原来，她错把我当成约会的男友了。那时候我还没恋爱过，当天夜里我失眠了，第二天早上起来，口中仍念念有词。我将其记录下来，一位姓阎的室友是个文学青年，他看过以后脱口说道：这是一首诗啊！诗的题目就叫《路灯下的少女》。”

左手数学专著，右手诗歌、随笔、回忆录……这样的“左右互搏”，蔡天新乐在其中。

他说，虽然时间、精力会被分散一些，但是，对世界的关注多了，专业方面的想象力和眼界提升了，工作会更有自己的独创性。

他说，大学不仅是学习专业知识的过程，更是一个自我探索、自我发现的好时机，“趁着大学的时光比较自由一些，一方面扩大自己的知识面，另一方面探索一下自己到底擅长什么。如果没有文学艺术上的探索，那么，可能我做的数学研究也不是现在这样的。我觉得现在这样比较有原创性，虽然数量可能少一点，但是比较有创新。对于人生而言更是如此：如果是知识面广一点、了解世界多一点，那也是对生命的一种丰富。”

## 带秦九韶重回大众视野：数学书并不全是外国人写的

近年来，蔡天新的著作源源不断地向海外输出：《数学简史》《数字与玫瑰》《数学的故事》韩文三部曲，《数学传奇》《数学简史》《数学的故事》繁体字三部曲和俄文三部曲，已出的七部英文版著作中有《数学简史》《数之书》《数学家传》……

这位60后诗人数学家，至今依旧笔耕不辍。12月3日，他欣喜地告诉记者：“《秦九韶在梅州的最后岁月》已在《南方日报》发表。”关于这位现存史料非常有限

的“同行”奇才，他总想了解更多一些、走得再近一点。

近日，蔡天新来到南京图书馆，做客“南图讲座”，再次面向大众介绍秦九韶，主题为“一位伟大的数学家和梦想家”。这是蔡天新关于秦九韶的第四讲。他带着秦九韶的故事，走进全国各地的讲堂，在中国科学技术馆，在秦九韶的故乡四川安岳、成都，在秦九韶曾任“建康通判”的南京、曾居住的杭州……

在中国科学技术馆开讲之前，他首先抛出一个问题：知道秦九韶的有多少人？结果，全场只有一个高中生举手。因为他在数学课本里刚刚学了“海伦—秦九韶公式”。这是利用三角形的三边长直接求三角形面积的公式。

“数学书并不全是外国人写的。秦九韶的成就，是产生过世界级影响的。但很多人并不知道他。他的知名度与成就并不相称，相差太远了。”蔡天新说，作为“同行”，他有义务传播秦九韶的事迹。

秦九韶的传世名著《数书九章》中，包含了中国剩余定理和秦九韶算法，分别是在基础理论和应

用数学领域很重要的成就。“中国剩余定理”是数论的基本定理，是中外数学教科书都必收的知识点；“秦九韶算法”即便在计算机时代的今天，仍然被广泛应用。

蔡天新16岁学到“秦九韶定理”。后来，他到杭州工作，住了9年的一个小区距离道古桥只有100多米。“我当时不知道，道古是秦九韶的字。这座桥就是以他的名字命名的。等我发现的时候，这座桥已经不存在了，桥下的河流也没了。后来，我发现河流拐弯的地方有一座新桥，就建议命名为新‘道古桥’。”

他希望带这样一位世界级、大师级人物重回大众的视野。“因为报告文学《哥德巴赫猜想》，陈景润等数学家影响了我们这一代人。秦九韶这样更加传奇的世界级数学大师，一定能影响更多人，帮助青少年认识到数学的可爱。”



扫码看视频

**分类广告 刊登热线:025-84783581、13675161757  
地址:洪武北路55号置地广场1806室**

### 招聘画面安装工

负责辖区电梯广告安装，每周工作2-3日，薪资2.5K-5K，家住新庄附近优先。85301866(工作日)

### 遗失

江苏省中医学校工会委员会遗失开户许可证一份，账号802201050508094001，核准号：Z3010000299001，声明作废。

遗失 南京市江宁区皇冠美容养生中心公章，声明作废。

### 公 告

注销公告 南京福运开投资顾问有限公司股东(大)会于2023年10月12日决议解散公司，并于同日成立了公司清算组。请公司债权人于本公告发布之日起45日内，向本公司清算组申报债权。联系人：沈凯宁 电话：13851582228

